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ΑΡΧΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ

Ταχ. Δ/νση: 
ΟΜΗΡΟΥ 8  


                        105 64  ΑΘΗΝΑ


ΤΗΛ.:

33.52.604-605


FAX:

33.52.617


Αθήνα  16-05-2002

      Αρ. πρωτ. 901

 

Α Π Ο Φ Α Σ Η    ΑΡ.55 / 2002

Η Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, συνήλθε μετά από πρόσκληση του Προέδρου της σε τακτική συνεδρίαση την 13-5-2002 στο κατάστημά της αποτελούμενη από τον κ. Κ. Δαφέρμο, Πρόεδρο, και τους κ.κ.  Ν. Αλιβιζάτο, Ε. Κιουντούζη, Σ. Λύτρα, Α. Παπαχρίστου, και Β. Παπαπετρόπουλο, μέλη, και τα αναπληρωματικό μέλος κ. Ν. Φραγκάκη σε αναπλήρωση του απουσιάζοντος Π. Πάγκαλου, προκειμένου να εξετάσει την καταγγελία του _______________ για παράνομη συλλογή και επεξεργασία προσωπικών δεδομένων του από την τράπεζα ______________________.

Παρόντες χωρίς δικαίωμα ψήφου ήταν η κα. Κ. Λωσταράκου και ο κ. Κ. Μουλίνος, ελεγκτές, ως εισηγητές και η κα. Κ. Καρβέλη, ως γραμματέας. 

Στα γραφεία της Αρχής στις 8/4/2002 κλήθηκαν και ανέπτυξαν τις απόψεις τους ο καταγγέλλων και οι εκπρόσωποι της τράπεζας ___________________ και _________________, και _______________________ και _________________.

ΣΚΕΦΤΗΚΕ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟΝ ΝΟΜΟ

Από τα στοιχεία του φακέλου και την ακροαματική διαδικασία προέκυψαν τα εξής :

Όπως αναφέρει ο καταγγέλλων, προσήλθε σε κατάστημα ___________ για λήψη δανείου από την τράπεζα _______________________. Μετά τη συμπλήρωση των σχετικών εγγράφων και πριν την υπογραφή τους, κλήθηκε να επικοινωνήσει μέσω εικονοτηλεφώνου με τον αρμόδιο τραπεζικό υπάλληλο για να λάβει ορισμένες επεξηγήσεις για τα έντυπα και να τα υπογράψει. Ο προσφεύγων αρνήθηκε να προβεί στη συγκεκριμένη ενέργεια και η σχετική συναλλαγή ματαιώθηκε.  

Η εταιρία με την επωνυμία ___________________________________ ____________________________________________________________________________ έχει αναλάβει δυνάμει σύμβασης με την τράπεζα την προώθηση των πωλήσεων προιόντων και υπηρεσιών της τράπεζας. Η ανωτέρω προώθηση εκτελείται στα καταστήματα _______ από υπαλλήλους που δέχονται αιτήσεις για την έκδοση πιστωτικής κάρτας, χορήγηση δανείου και σύναψη σύμβασης κατάθεσης ταμιευτηρίου από την τράπεζα. Μετά τη συμπλήρωση της αίτησης/σύμβασης, οι υπάλληλοι της εταιρίας διαβιβάζουν στην τράπεζα μέσω φαξ την αίτηση και τη φωτοτυπία του δελτίου ταυτότητας  του πελάτη και του παραδίδουν τα σχετικά έντυπα που πρέπει να υπογράψει. Στη συνέχεια ο πελάτης συνδέεται μέσω εικονοτηλεφώνου με υπάλληλο της τράπεζας στον οποίο έχουν διαβιβαστεί η αίτηση και η ταυτότητά του. Στη διάρκεια της επικοινωνίας αυτής ο πελάτης λαμβάνει τις αναγκαίες επεξηγήσεις και υπογράφει την αίτηση. 

Σύμφωνα με τους ισχυρισμούς της τράπεζας, η συγκεκριμένη επικοινωνία μέσω εικονοτηλέφωνου έχει σκοπό να πιστοποιήσει την ταυτότητα του πελάτη μέσω του ελέγχου της εικόνας που υπάρχει στο δελτίο ταυτότητας και της εικόνας που μεταδίδεται, λόγω της μη ταυτόχρονης φυσικής παρουσίας και των δύο μερών κατά την υπογραφή των σχετικών εγγράφων. Είναι δε αναγκαία για την επιβεβαίωση της υπογραφής από τον πελάτη των σχετικών τραπεζικών εντύπων και τη λήψη του δείγματος της υπογραφής του, ενέργειες για τις οποίες δεν έχουν αρμοδιότητα οι υπάλληλοι της εταιρίας ________, οι οποίοι δεν είναι τραπεζικοί υπάλληλοι ούτε μπορούν να συμβληθούν ή να αναλάβουν οποιαδήποτε υποχρέωση για λογαριασμό της τράπεζας, όπως προκύπτει από τη προαναφερόμενη σύμβαση που ενσωματώνει σχετικές ρυθμίσεις του ΚΤΔ της ΕΕΤ.

Η παραπάνω σύναψη τραπεζικών συμβάσεων μέσω της διαδικασίας που ακολουθείται στα καταστήματα _____________ συνιστά περίπτωση σύναψης σύμβασης από απόσταση για την οποία η τράπεζα οφείλει να πιστοποιεί την ταυτότητα του συναλασσόμενου, σύμφωνα με τις διατάξεις του ν.2331/95 και τις σχετικές επιταγές της ΤτΕ.

Σύμφωνα με το άρθρο 2 ε του Ν.2472/97, αρχείο ορίζεται κάθε “σύνολο δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα τα οποία αποτελούν ή πρόκειται να αποτελέσουν αντικείμενο επεξεργασίας.”Περαιτέρω, στο άρθρο 3 παρ.1 ορίζεται ότι “οι διατάξεις του παρόντος νόμου εφαρμόζονται στην εν όλω ή εν μέρει αυτοματοποιημένη  επεξεργασία, καθώς και στη μη αυτοματοποιημένη επεξεργασία δεδομένων προσωπικού χαρακτήρα, τα οποία περιλαμβάνονται ή πρόκειται να περιληφθούν σε αρχείο.” 

Από τον έλεγχο που διενεργήθηκε στα γραφεία του υπεύθυνου επεξεργασίας, διαπιστώθηκε ότι η συγκεκριμένη αμφίδρομη επικοινωνία αφορά μετάδοση εικόνας με χρήση διεπιλογής (dial up) ISDN γραμμής. Με τον υπάρχοντα εξοπλισμό που διαθέτει ο υπεύθυνος επεξεργασίας δεν είναι δυνατή η αποθήκευση των δεδομένων ήχου και εικόνας. Πρέπει να σημειωθεί ότι το υπάρχον σύστημα δεν συνιστά κλειστό κύκλωμα τηλεόρασης δεδομένου ότι η φύση της γραμμής επικοινωνίας δεν επιτρέπει την μόνιμη παρακολούθηση του χώρου, παρά μόνο κατά την διάρκεια κλήσης του τηλεφωνικού αριθμού σύνδεσης.

Λαμβανομένων υπόψη των παραπάνω διαπιστώσεων και δεδομένου ότι η εικόνα που μεταδίδεται με τον προαναφερόμενο τρόπο δεν τίθεται και δεν πρόκειται να τεθεί σε κάποιο αρχείο και να αποτελέσει αντικείμενο επεξεργασίας, σε κάθε δε περίπτωση, η διεργασία αυτή γίνεται με τη συναίνεση του υποκειμένου, δεν υπάρχει παραβίαση προσωπικών δεδομένων και ως εκ τούτου, πρέπει απορριφθεί η καταγγελία. 



Ο Πρόεδρος       



Η Γραμματέας

    

    Κων/νος Δαφέρμος

 
             Κ. Καρβέλη

                         Επίτιμος Αντιπρόεδρος 

                                  Αρείου Πάγου
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